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Verbale della Seduta Consiliare del 11 DICEMBRE 2019 n.38 

L’anno 2019, il giorno 11 del mese di dicembre, alle ore 14.30 nella sede del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli su 

convocazione epistolare del Presidente (Prot. 11171/2019) sul seguente ordine del 

giorno: 

1.Comunicazioni del Presidente; 

2.Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;  

3. Comunicazioni dei Vice Presidenti;  

4. Approvazione verbale del 3/12/2019; 

5. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in elenco 

gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, richiesta 

di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica e scadenza 

abilitazione; 

6. Convenzione per fatture elettroniche Avvocati; 

7.Convenzione con la Pontificia Facoltà Teologica dell’Italia Meridionale; 

8. Convenzione con Università degli Studi della Campania – Vanvitelli per il tirocinio 

anticipato;  

9. Protocollo per la formazione con l’Arciconfraternita dei Pellegrini;  

10. Commissioni Consiliari; 

11. Personale del Consiglio – Rel. Il Cons. Segretario: situazione e determinazioni; 

12. Varie ed Eventuali; 

Capi aggiunti (PROT. 11806/2019): 

 Convenzione con il Tribunale di Napoli per l’assegnazione di personale all’ufficio 

liquidazioni e pagamenti: determinazioni; 

 Riforma del processo civile – DDL approvato dal Governo il 5/12/2019:  

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati:  

Avv. Antonio TAFURI Presidente                       Presente 
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Avv. Giuseppe  NAPOLITANO Consigliere Segretario     Presente 

Avv. Elena DE ROSA Consigliere Tesoriere      Presente 

Avv. Dina CAVALLI  Vice Presidente                 Presente 

Avv. Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente                 Presente  

Avv.  Roberto FIORE Consigliere                           Assente 

Avv. Salvatore IMPRADICE Consigliere                      Presente 

Avv.  Alfredo SORGE Consigliere                      Presente  

Avv. Maria Giuseppina CHEF Consigliere                      Presente 

Avv. Immacolata TROIANIELLO Consigliere                      Presente 

Avv. Nathalie MENSITIERI Consigliere                      Assente 

Avv. Loredana CAPOCELLI Consigliere                      Presente    

Avv. Luigi APREA Consigliere                      Presente  

Avv. Maurizio BIANCO Consigliere                      Assente 

Avv. Patrizia INTONTI Consigliere                      Presente 

Avv. Giovanni CARINI Consigliere                       Presente  

Avv. Antonio VALENTINO Consigliere                      Presente 

Avv. Lucio CRICRI’ Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria CRISCUOLO Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria IMPARATO Consigliere                      Presente 

Avv. Pasquale ALTAMURA Consigliere                      Presente 

Avv. Luca ZANCHINI Consigliere                      Presente 

Avv. Giacomo IACOMINO Consigliere                      Presente 
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Avv. Carmine FORESTE Consigliere                      Presente 

Avv. Hillarry  SEDU Consigliere                      Assente 

 

 

Alle ore 15.00 il Presidente apre la seduta 

 

1.Comunicazioni del Presidente; 

- Il Presidente informa il Consiglio del prot. 11851/2019: (Richiesta contributo a sostegno 

delle attività delle Onlus ―Il Carcere Possibile): Il Consiglio, ritenuta meritevole la finalità 

dell’iniziativa e condivisi gli scopi perseguiti dall’associazione, delibera di concedere il 

contributo di €. 2000,00. Si dà atto dell’allontanamento, prima della votazione, del 

Consigliere Criscuolo. 

- Prot. 11836/2019: (Convocazione Assemblea OCF 20 e 21 dicembre 2019): Il Presidente 

dà lettura della convocazione e degli argomenti all’ordine del giorno. Il Consiglio prende 

atto; 

- Prot. 11835/2019: (Scuola Forense: Corso Ordinario 2020 – lunedì 13 gennaio 2020): Il 

Consiglio prende atto; si pubblichi sul sito; 

- Prot. 11827/2019: (Avviso per la costituzione di un elenco di Avvocati di fiducia del 

Comune di Montecalvo Irpino): Il Consiglio prende atto e dispone la pubblicazione sul sito; 

- Prot. 11755/2019: (estratto delibera adunanza straordinaria COA Barcellona PG 2 

dicembre Tribunale Lipari): Il Presidente dà lettura della delibera del Consiglio di 

Barcellona Pozzo di Gotto, che nelle sue richieste è analoga a quella assunta dal COA 

Napoli all’esito della seduta straordinaria tenuta presso il Tribunale di Ischia il giorno 

20.11. u.s. Si prende atto, pertanto, rilevando che l’azione unitaria dei Consigli dell’Ordine 

interessati alla soluzione definitiva delle problematica che affliggono le sezioni distaccate 

isolane può dare maggiore forza e incisività alle iniziative di ciascuno; 

- Prot. 11753/2019: (Orario di accettazione delle richieste degli ufficiali giudiziari): Il 

Consiglio prende atto; si pubblichi sul sito;  

- Prot. 11681/2019: (Decreto di nomina del garante del contribuente): Il Consiglio prende 

atto; 

- Prot. 11665/2019: Decreto legislativo n. 116/2017 – procedura di conferma incarico dei 

giudici di pace, dei giudici onorari di Tribunale e dei vice procuratori onorari in servizio. 
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Richiesta parere): Il Consiglio rinvia alla prossima seduta per approfondire e richiedere 

informazioni, incaricando all’uopo i Delegati Consiglieri Aprea e Capocelli;  

- Prot. 11608/2019: (Ministero dell’economia e delle Finanze - Delibera Ordine Avvocati di 

Napoli – segnalazione presunte disfunzioni CTP di Napoli.): Il Consiglio prende atto delle 

precisazioni rese dal Presidente della CTR e, nel confermare quanto esposto, evidenzia 

però che quando il fascicolo è cartaceo e non telematico la consultazione on-line non 

consente l’accesso ai documenti (generalmente non scansionati) e nemmeno la 

conoscenza del numero RG perché non visualizzato né comunicato a mezzo pec. Si 

comunichi al Presidente della CTR.  

- Prot. 11603/2019: (Pranzo di Natale Sant’Egidio): Il Consiglio delibera di stanziare la 

somma di euro 500,00 in virtù dei rapporti consolidati da molti anni con la comunità di 

Sant’Egidio.  

- Prot. 11587/2019: (Provv. Archiviazione proc. n. 113/17 RR – Salzano Eduardo c/o avv. 

G. Nitto c/avv Verde Franco): Il Consiglio prende atto; 

 

- Prot. 11586/2019: (Provv. Archiviazione proc. n. 68/15 RR – Capasso Giuseppe 

c/Avv Cirillo Raffaele): Il Consiglio prende atto; 

- Prot. 11585/2019: proc. n. 296/2018 RR – comunicazione approvazione capo 

incolpazione): Il Consiglio prende atto; 

- Prot. 10326/2019: Provv. Archiviazione proc. n. 725/15 RR – Cassa Forense c/avv 

Di Donato Raffaella):  Il Consiglio prende atto; 

- Prot. 11421/2019: (Dimissioni del Consigliere del CDD Avv. Gianmario Sposito e 

sostituzione con l’Avv. Pasquale Mautone): Il Consiglio prende atto; 

- Prot. 11298/2019: (Delibera OCF 23/11/2019 – SU DL 124/19 (Riforma dei reati 

Fiscali): Il Consiglio prende atto; 

- Prot. 11642/2019: (Liquidazione compenso professionale): Il Presidente rileva che il 

Consiglio ha già affrontato la problematica, per cui si ribadisce la seguente delibera:  

Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli, 

letta la nota a firma dell’avvocato Maria Francesca Cavaliere, pervenuta in data 5 

dicembre u.s., con la quale la stessa rappresentava che, pur avendo depositato al Giudice 

di Pace Marco Calabrò istanza di liquidazione degli onorari per l’attività difensiva svolta nel 

processo penale n. 104347/2013 R.G.n.r. perfettamente aderente al Protocollo per la 

liquidazione degli onorari ai difensori dei cittadini non abbienti ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato sottoscritto in data 14/12 2016 e tuttora vigente, le veniva viceversa 
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liquidato dal medesimo Giudice di Pace un compenso nettamente inferiore, non conforme 

ai parametri stabiliti nel suddetto protocollo; 

rilevato che numerose sono le segnalazioni pervenute al COA aventi ad oggetto la 

medesima doglianza ossia il mancato rispetto del richiamato Protocollo; 

considerato che un compenso inadeguato o addirittura irrisorio lede inevitabilmente la 

dignità della funzione defensionale e compromette l’inviolabile principio secondo il quale il 

compenso dell’avvocato deve essere consono al decoro della professione forense; 

invita il Presidente del Tribunale a sensibilizzare i Giudici di Pace — ed in generale i 

Magistrati del Distretto — al rispetto del Protocollo per la liquidazione degli onorari ai 

difensori dei cittadini non abbienti ammessi al patrocinio a spese dello Stato, al fine di 

garantire il riconoscimento di un compenso equo ed adeguato alla rilevanza della funzione 

difensiva.  

Il Consiglio approva. 

- Prot. 11751/2019: (Decreto n. 322/19 – Sezione distaccata di Ischia): Il Consiglio 

prende atto. I Consiglieri Sorge e Criscuolo espongono la problematica e riferiscono 

che il Presidente del Tribunale ha distribuito, come da procedura ad altri magistrati 

la redazione delle motivazioni delle sentenze del Giudice Capuano.  

- Prot. 11559/2019: (FBE – 54° Congress in Lisbon): Il Consiglio prende atto;  

- Prot. 11832/2019: (Decreto n. 324/19 – Applicazione della dr.ssa Paola Coronella 

alla nona sezione penale per la trattazione del processo Franco + 7): Il Consiglio 

prende atto; 

Alle ore 16.50 il Consigliere Criscuolo si allontana dall’Aula. 

Alle ore 17.00 il Consigliere Chef si allontana dall’Aula. 

- Prot. 11890/2019: (Decreto n. 325/19 – Riequilibrio dei carichi di lavoro tra i 

Colleghi della Sesta sezione penale):  

Prot. 11556/2019: (Napoli City Half Marathon 2020): Il Consiglio delibera di concedere il 

patrocinio come richiesto dalla Guardia di Finanza, al fine di evidenziare l’impegno per la 

legalità in unione con le Forze dell’Ordine e con le altre categorie professionali coinvolte.  

Prot. 11150/2019: (Provv. Archiviazione per solo avv. Marietti Vittoria proc. n. 457/8 RR – 

Procura di Napoli c/avv. Marietti Vittoria e altri): si prende atto 

 

2.Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;  

- Comunicazioni del Consigliere Tesoriere – Avv. Elena De Rosa –  
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2.Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;       

- Comunicazioni del Consigliere Tesoriere – Avv. Elena De Rosa –  

- Dando seguito alla riserva di cui alla seduta del 3.12 u.s. in merito all’approfondimento 
delle richieste formulate dalla Corte di Conti di predisposizione di Piani di revisione 
straordinaria e periodica delle partecipazioni societarie e di richiesta elementi conoscitivi, il 
Consigliere Tesoriere relaziona sulla natura non pubblicistica tout court degli Ordini: 

In riferimento alla Comunicazione del CNF, a seguito della partecipazione come 

componente dell’Ufficio di Presidenza all'incontro tenuto presso il CNF lo scorso 

28/10/2019 ―Esperienze a  Confronto", sul tema della natura giuridica dei COA, è 

importante condividere col Consiglio queste riflessioni. Per comprendere la natura 

giuridica dei COA non si può prescindere da alcuni passaggi storici fondamentali; negli 

ultimi tempi la natura degli Ordini è oggetto di particolare attenzione da parte di alcune 

Amministrazioni Statali e di  alcune Giurisdizioni, anche se il quadro normativo di 

riferimento non è sostanzialmente cambiato negli ultimi anni. Il Coa sicuramente era ed è 

rimasto una figura soggettiva particolare; importantissima è la sua funzione sociale ma 

sicuramente è ancora più importante I’ accezione di "Comunità‖, in quanto risalente al 

1874 - quindi ben prima della Carta Costituzionale - allorquando furono create le prime 

cc.dd Camere di Avvocati, su base volontaristica-associazionistica. Risponde ad un falso 

storico che I’ Ordine sia espressione del Corporativismo, che si rivela nei fatti un  retaggio 

storico non fondato. Il tema centrale per capire la natura dei Coa va ricercato invece nell’ 

Autonomia dell’ Ordine, tenuto conto che il Coa, in quanto organismo vigilante sui suoi 

Iscritti, è e resta ente autonomo ed indipendente dagli stessi.  

Gli obblighi di natura economico-finanziaria che si ritrovano nell’ ultima finanziaria (art.1 

comma 867 legge n.145/18) ed anche nella circolare Mef n.15 e, ancora, sul T.U. sul 

Pubblico Impiego, si riferiscono genericamente agli Enti Pubblici non Economici; trattasi 

di obblighi particolarmente gravosi, contenenti dati estremamente sensibili appartenenti a 

debiti/crediti, quindi a patrimoni, che a nostro avviso non possono e non devono gravare 

sui Coa, in mancanza di un riferimento normativo esplicito che individui I’ Ordine quale 

soggetto obbligato in maniera chiara ed inequivoca.  La particolare natura dei Coa e I’ 

Autonomia degli stessi, i cui organi decisionali sono composti da Avvocati che svolgono 

funzioni consiliari gratuitamente ed a tempo limitato, rende altresì non ragionevole e non 

condivisibile la soggezione dei Coa ai predetti obblighi. E’ necessario  quindi che il 

legislatore abbandonando ―una certa pigrizia‖ proceda nella direzione di positivizzare 
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quella che è la particolare natura dell’ Ordine, seguendo I’indirizzo giurisprudenziale della 

Corte di Giustizia Europea (si ricorda ad esempio la sentenza CGE del 12/09/2013  

relativa alI’ ordine tedesco dei medici,  che ha ritenuto a questo non applicabile la Direttiva 

2004/18/CE in materia di appalti, non riconoscendone la natura pubblicistica; il medesimo 

principio -  per accostamento -  è rinvenibile nella sentenza CGE del 11/09/2019 relativa 

alle federazioni sportive che presentano tratti molto simili ai Coa - e nello specifico al 

rapporto tra federazioni sportive e Coni). Si aggiunga poi che un principio di portata 

generale è contenuto nella sentenza n.2307/18 del Tar Catania, laddove detto  Tribunale 

ha ritenuto che  laddove il legislatore intenda riferirsi agli Ordini deve farlo “in 

maniera esplicita, diretta e specifica” e non genericamente riferendosi agli Enti 

Pubblici non Economici.  Le suesposte considerazioni, seppur sinteticamente 

richiamate, ci inducono ad affermare che il principio contenuto nella sentenza n.17118/19 

della Cass. Sez. Unite (che parte da un caso di grave inadempienza sotto profilo 

economico contabile da parte dell’ Ordine dei Commercialisti di Verona) non abbia portata 

generale ovvero che non basti Ia sola destinazione pubblica delle risorse ordinistiche per 

fondare il cd. danno erariale con conseguente giurisdizione della Corte dei Conti.  Si 

aggiunga che sembra significativo, al riguardo, che gli Ordini professionali non sono inclusi 

nell’elenco Istat delle Pubbliche Amministrazioni. Si ritiene che neppure in futuro vi 

debbano rientrare a meno di non voler vanificare l’Autonomia e l’Indipendenza 

dell’Avvocatura. 

Il Consiglio ringrazia il Tesoriere per la sintetica  relazione che offre spunti importanti e 

molto utili anche nella prospettiva dell’auspicato incontro monotematico del CNF con gli 

Ordini territoriali e le Unioni Regionali. Dopo ampia disamina e discussione, il Consiglio 

rammenta che la Cassa Forense di recente fu inopinatamente inclusa nell’elenco ISTAT 

ma che successivamente ne è stata  estromessa. Al fine di un ulteriore opportuno 

approfondimento della tematica e ritenendo che il precedente che ha interessato Cassa 

Forense sia rilevante, si manda il Consigliere Troianiello, già membro del Consiglio di 

Amministrazione di Cassa Forense proprio negli anni in cui l’Ente previdenziale fu escluso 

dall’elenco Istat, di ripercorrere il percorso seguito da Cassa Forense per ottenere tale 

esclusione.  

- E’ stata portata alla mia attenzione la fattura n. 270/18 del Gruppo M.D’Angelo SRL 

per €. 577,50 per coffee break in occasione della Cerimonia Toghe e Medaglie del 
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2018 (fattura del 15/12/18). Il Consiglio, preso atto che la spesa atteneva ad un 

tradizionale momento celebrativo che, negli anni, è ormai assurto a rango 

istituzionale, ratifica l’impegno di spesa (non deliberato nell’anno 2018) e autorizza 

il Tesoriere a procedere al pagamento.  

- Con riferimento alla richiesta di pagamento per la fattura n. 12/2018 emessa dal 

Gruppo Mattera SRL – Hotel Excelsior  di euro 7.172,00= per  cena di gala in 

occasione del Master dei Diritti Umani del settembre 2018, il Cons. Tesoriere  

espone quanto segue:  è stato richiesto agli Uffici Amministrativi di fare relazione 

sul punto e Il Direttore Amministrativo, in data 11/12/2019, ha precisato che non vi è 

delibera autorizzativa della spesa nel corso della precedente consiliatura; che le 

spese sono state incluse nel bilancio consuntivo 2018 approvato dall’Assemblea 

degli iscritti e ad oggi sono considerate ―Residui Passivi‖. Dopo ampia discussione, 

tenuto conto anche delle  ripetute assenze in Consiglio di chi dovrebbe 

risponderne, il Consiglio tutto, nel ribadire che soggetti terzi non sono autorizzati ad 

effettuare impegni di spesa per conto dell’Ordine; considerato che il Presidente è 

l'unico rappresentante legale dell’Ordine e che il Tesoriere porta in Consiglio le 

proposte di spesa da discutere ed eventualmente approvare, al solo fine di non 

esporre l’Ordine ad azioni recuperatorie di dette somme, con inutili e certi aggravi di 

spesa,  a maggioranza dei presenti – con due voti contrari espressi dai Consiglieri 

Chef e Imparato che fanno richiesta di menzione nel verbale – ratifica la spesa 

e autorizza il Cons. Tesoriere al pagamento della fattura. Dispone la trasmissione di 

copia della presente delibera al  Consigliere Maurizio Bianco (assente) ed agli 

Avvocati Giuseppe Scarpa e Maria Fiorentino, ai quali va comunicata la 

stigmatizzazione del modus procedendi da loro adottato nella vicenda de qua.  

- Sul protocollo 11603/19, Richiesta pervenuta al COA da parte della Comunità di 

Sant’Egidio di Napoli, a firma del Prof. Mario Rossi, di donare alla Comunità dei panettoni 

per Natale, si propone l'acquisto di tali dolciumi presso l’AIL – Ass. Italiana che combatte 

la Leucemia, in modo tale da fare con un’unica operazione una duplice attività di 

solidarietà. Il Consiglio approva all’unanimità fino alla spesa massima di €. 500/00. 

 

3. Comunicazioni dei Vice Presidenti;  
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Si anticipano i capi:  

CAPO 6. Convenzione per fatture elettroniche Avvocati; 

Il Consiglio, rilevata l’utilità del prodotto fornito ed il buon funzionamento dello stesso, 

rinnova la Convenzione prot. 13710/2018 alle stesse condizioni già in atto (€ 3/anno a 

carico dell’iscritto compresa conservazione dieci anni ed € 2000/anno a carico del 

Consiglio per spese di mantenimento).    

 

CAPO 7.Convenzione con la Pontificia Facoltà Teologica dell’Italia Meridionale; 

 Si approva la convenzione allegata agli atti.   

 

CAPO 8. Convenzione con Università degli Studi della Campania – Vanvitelli per il 

tirocinio anticipato;  

- Prot. 11638/2019: (Convenzione anticipo pratica forense Dipartimento di 

Giurisprudenza – Università degli Studi della Campania Luigi Vanvitelli): Il 

Presidente presenta la bozza di convenzione concordata con il Direttore di 

Dipartimento dell’Università della Campania ―Vanvitelli‖ al fine dello svolgimento del 

tirocinio anticipato nel semestre precedente la laurea. Si allega la bozza. Il 

Consiglio, rilevato che la convenzione è perfettamente in linea con le altre 

convenzioni già in corso con gli altri Istituti Universitari e che è molto opportuno 

concludere tale accordo anche con l’Università della Campania, approva.  

 

CAPO 10. Commissioni Consiliari; 

Il Consiglio delibera le seguenti Commissioni ed integrazioni: 

DIRITTO CIVILE E PROCESSUALE CIVILE 

Coordinatore: Antonio de Notaristefani di Vastogirardi 

Vice coordinatore: 

Componenti 

1) GRASSO Biagio 

2) POLLICE Paolo 

3) GATT Lucilla 

4) CESARO Vincenzo Maria 
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5) DELLA PIETRA Giuseppe 

6) MONTICELLI Salvatore 

7) PISCITELLO Paolo 

8) RASCIO Nicola 

9) SBORDONE Francesco 

10) MARZOCCO Antonio M.  

11) RAGANATI Antonella  

12) CORVINO Aldo (nato 1985) 

13) SABBATINO Maria Paola 

14) TERESI Massimo 

15)SAVINO Fabio 

16) OLIVIERI Giuseppe 

17) DE VITA Fabrizio 

18) METAFORA Roberta 

19) IACCARINO Agostino 

20) DI PALMA CACCIOPPOLI Massimo 

21) MASSARI Franco 

22) PIZZO Feliciana 

23) CRISTALLINO Maria 

 

SANZIONI PENALI, CIVILI ED 

AMMINISTRATIVE sul TERRITORIO 

Coordinatore: ANNA ZICCARDI 

Componente da aggiungere: 

1) RUSSO Giuseppe (Napoli 13/10/1969) 

2) ROMANO Enrico (Capri 07/09/1966) 
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3) CICATELLI Orazio (Napoli, 16/06/1963) 

 

DIRITTO DELL’UNIONE EUROPEA 

Coordinatore:  

Vice coordinatore: CARRABBA Maurizio 

-Componenti 

1) CATAPANO Bernard 

2) FIORINI Giovanni Woody 

3) GISON Giuseppina 

4) LIGNITTO Elisabetta 

5) MAIELIO Francesco 

6) MANCINI Carmen 

7) STILE Mariateresa 

8) ALEOTTI Umberto 

9) BATTAGLIA Anna  

10) CAMPESE Tiziana 

11) DE MARTINO Maurizio 

12) ESPOSITO Marco   

13) GOVENE Di GIRASOLE Roberto 

14) GUZZI Salvatore 

15) MARZUILLO Vincenzo 

16) MONACO’ Florinda 

17) OLIVIERO Tiziana Debora 

18) PINTO Simona 

 

DIRITTO FALLIMENTARE 
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Coordinatore: SPARANO Bianca Maria 

Vice coordinatore: TRAPANESE Paolo 

Componenti 

1) AITA Danilo 

2) BRUNO Camillo 

3) CIANCI Mario 

4) MAGGI Paolo 

5) PILATO Gaetano 

6) RUGGIERO Gaetano 

7) TRAVERSA Leandro 

8) SILVESTRI Chiara  

9) MAROBBIO Mauro 

10) CHIOSI Gabriele 

11) PASSIANTE Fernando 

12) TORTORlELLO RaffaeIe  

13) TORINO Anrdea 

14) MAIEILA Antonio 

15) AVOLIO Patrizia 

16) PASCUCCI Carla  

17) BOCCHETTI Letizia  

18) CAPOZZI Paola  

19) AVINO Manuela 

 

DIRITTO DEL LAVORO  

Coordinatore: Emilio BALLETTI 

Vice Coordinatore: 
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Componenti:  

19) CACCAVALE Domenico 

Eliminare: Romano CARDAROPOLI (Rinuncia) 

 

 

MISURE DI PREVENZIONE  

Coordinatore: CAVALLI DINA 

Vice coordinatore: MONTONE Stefano 

Componenti: 

7) COPPOLA Sabina 

 

La COMMISSIONE L. 231 

Vice Coordinatore: Avv. Andrea Avitabile 

Vice Coordinatore: Avv. Dario Bosco 

SARNO Stefano 

 

INTERNAZIONALIZZAZIONE DEL MADE IN ITALY  E CONTRASTO ALLA 

CONTRAFFAZIONE  

Coordinatore: GENNARO DEMETRIO PAIPAIS 

Vice coordinatore: IASEVOLI Emiliano 

Componenti: 

13) SCIARRETTA Simona 

14)RIPPA Monica 

 

La commissione AVVOCATI D’AFFARI si prefigge l’obiettivo di creare un gruppo di 

professionisti affiatati che si interfacci con il mondo imprenditoriale ed industriale 

Napoletano nonché con le istituzioni di settore come già accaduto (Confindustria e 

Confcommercio grazie al mio network) al fine di sviluppare quella che è la figura 
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dell’avvocato d’affari che si differenzia dall’Avvocato di diritto Societario commerciale o 

aziendale tipico della consulenza contrattuale e contenziosa per avvicinarsi alla figura 

milanese di avvocato consulente delle società nelle fasi di ammodernamento, di 

valorizzazione aziendale, in quelle di assistenza ad operazioni di M&A (acquisizioni e 

fusioni) di due-diligence, di privacy, di compliance societaria (231 penale) etc. etc. per 

sviluppare un nuovo modo di svolgere la professione e nuove sinergie al passo con il 

mondo professionale che cambia e con le nuove sfide del mercato legale. 

 

Coordinatore: NAPOLITANO Giuseppe  

Vice Coordinatore: CUOMO Giuliano  

Vice Coordinatore COPPOLA Paola 

Componenti 

1. GAETA Alessandra  

2. CICCARIELLO Gaetano  

3. LO SCHIAVO Gaspare  

4. PACIFICO Alberto  

5. PECORA Paolo  

6. VISCONTI Marco  

7. TARANTO Antonino  

8. SCARLATO Roberto  

9. PELLETTIERI Domenico 

 

RESPONSABILITÀ  PROFESSIONALE 

ZUCCOLALA’ Francesco 

 
DIRITTO DELLE ASSICURAZIONI 
Coordinatore: STEFANO CARNEVALE 
28) BELLO Armando 

 

4. Approvazione verbale del 3/12/2019; 
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Si rinvia; 

 

Alle ore 18,00 si allontanano dall’Aula i Consiglieri Sorge e Troianiello.  

 

Capi aggiunti: 

Convenzione con il Tribunale di Napoli per l’assegnazione di personale all’ufficio 

liquidazioni e pagamenti: determinazioni; 

- Prot. 11671/2019: (Convenzione fra l’Ordine degli Avvocati di Napoli e il Tribunale 

di Napoli per l’assegnazione di personale presso il Tribunale di Napoli): Il 

Presidente informa che, in esecuzione di quanto già deliberato dal Consiglio, ha 

preso contatti ed avuto incontri sia con il Presidente del Tribunale di Napoli dott. 

Raffone che con il Dirigente Amministrativo dott. La Gioia, finalizzati alla 

conclusione della convenzione in forza della quale il Consiglio offre agli uffici del 

Tribunale due unità lavorative da destinare agli uffici preposti alla liquidazione delle 

parcelle per il patrocinio a spese dello Stato e la difesa di ufficio. La disponibilità del 

Consiglio, come è noto, è stata proposta allo scopo di abbreviare i tempi delle 

liquidazioni e dei pagamenti, atteso che a tutt’oggi il pagamento effettivo agli 

avvocati avviene con un ritardo intollerabile di circa tre anni. Il meccanismo ed i 

ritardi, peraltro, non consentono nemmeno il ricorso alla cessione del credito perché 

banche e società finanziarie in genere non accettano la cessione quando i tempi 

superino un certo limite e, comunque, non siano certi. A seguito della disponibilità di 

massima espressa sul progetto dal Presidente Raffone (come, in precedenza, dal 

Presidente Ferrara), con il Dirigente Amministrativo sono stati trattati gli aspetti 

organizzativi e di dettaglio, orientati alla specificazione degli uffici e delle mansioni 

da affidare ai lavoratori, per evitare che lo sforzo economico del Consiglio non dia 

luogo ai risultati apprezzabili che ne costituiscono l’unica finalità e giustificazione. 

La Dirigenza amministrativa del Tribunale, d’intesa con il Presidente Raffone, ha 

restituito nei giorni scorsi la bozza di convenzione loro sottoposta, con le necessarie 

modifiche ed i completamenti, di evidente competenza della Dirigenza 

Amministrativa, che riguardano l’organizzazione degli uffici e la indicazione delle 

mansioni e dei compiti dei lavoratori. Tanto premesso, viene sottoposta al Consiglio 

la bozza in oggetto, di cui si chiede l’approvazione per dare impulso ed attuazione 

al progetto, da ritenere qualificante dell’azione del Consiglio in favore degli iscritti. 

Si aggiunge che, visto che le esigenze della segreteria del Consiglio non 

consentono il distacco di due dipendenti all’Ufficio del Tribunale, il Presidente ha 

incaricato il Direttore Amministrativo di chiedere il preventivo dei costi 

dell’utilizzazione di personale interinale, rammentando che nel bilancio preventivo 

2019, approvato dall’Assemblea, vi era tale voce di spesa per € 20.000,00 riferita al 

presumibile avvio del progetto nel mese di settembre 2019. L’agenzia Adecco, 
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contattata dal Direttore Amministrativo, ha presentato il preventivo in base al quale 

due unità lavorative, Livello A2, impiegate per 5 giorni la settimana dalle 9 alle 14 (5 

ore) avrebbero il costo complessivo di € 50.125,92 . Deve ritenersi, quindi, che il 

costo a carico del Consiglio sia pienamente in linea (anzi anche inferiore) a quanto 

stimato in occasione della presentazione all’Assemblea del bilancio preventivo 

2019, regolarmente approvato. Vi è da aggiungere, infine, che la durata della 

convenzione, almeno per questo prima esperienza, è prevista per un solo anno al 

fine di verificare i risultati raggiunti e, quindi, l’opportunità del rinnovo dell’impegno 

di spesa. Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente e visto il testo della bozza 

di convenzione, ribadisce di approvare il progetto, approva la bozza di convenzione 

e la spesa di € 50.125,92 per l’anno 2020 (da tener conto nel prossimo bilancio 

preventivo), come da preventivo presentato dalla Adecco. Autorizza il Presidente 

alla sottoscrizione della Convenzione con il Presidente del Tribunale di Napoli e 

manda l’ufficio di Presidenza per tutte le altre incombenze relative al rapporto con 

l’Agenzia Adecco, ivi compresa la scelta dei lavoratori interinali da distaccare 

presso gli uffici del Tribunale di Napoli previsti in convenzione. Si allega al presente 

verbale  la bozza della convenzione nonché il preventivo della Adecco.  

 

 Riforma del processo civile – DDL approvato dal Governo il 5/12/2019:  

Il COA, nel rilevare la propria decisa posizione critica sul disegno di legge delega 

approvato dal Governo,  riserva di approvare un documento di approfondimento nella 

prossima seduta di Consiglio.  

 

5. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo 

anno di pratica e scadenza abilitazione; 

Eventi Formativi 

Prot. 11905/2019: Ass. forense G. Porzio – ―Privacy, protezione dati e It Governance‖ – 

20/12/2019: n. 3 crediti e si concede il patrocinio; 

Prot. 11826/2019: MAAT – ―Comunione e proprietà esclusiva: azione di rivendicazione di 

aree utilizzate come parti condominiali e risvolti deontologici‖ – 16 dicembre 2019: n. 2 

crediti + n. 2 in deontologia; 

Prot. 11752/2019: CNF Commissione Human Rights – Bando corso on line per Avvocati 

―Principi chiave dei diritti umani in biomedicina (Bioetica) – progetto help‖ – dal 27 gennaio 

2020: Si dia pubblicità sul sito del COA.  
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Prot. 11728/2019: Sindacato Forense Napoli – ―Corso Learning grammar and improving 

legal english – dal 14 gennaio 2020 al 17 marzo 2020: n. 2 crediti a modulo. (Cambiare 

sulla locandina ―Antonio Valentino introdurrà‖ perché non può dare i saluti quale 

Consigliere) 

Prot. 11724/2019: Istituto campano di psicologia giuridica e associazioni criminiseriali – 

―Corso di alta formazione in criminologia forense‖ – dal 24 gennaio al 26 giugno 2020: n. 1 

credito a sessione (evento a pagamento):  

Prot. 11676/2019: Riconoscimento alto patrocinio – apposizione logo del COA – valutare 

di riconoscere n. 4 crediti evento già deliberato il 3 dicembre Prot. 11357/2019: AMI 

Distretto di Napoli – ―Diritto del minore ad una famiglia. Disagio Familiare, Affido familiare, 

Case famiglia. I servizi sociali in Campania.‖ – 16 dicembre 2019: n. 3 crediti; si concede il 

patrocinio ed a rettifica si riconoscono n. 4 crediti; si comunichi. 

Prot. 11664/2019: Ass. Giuristi del Golfo – ―Solo una piccola ferita di Ermanno Carnevale 

– 24 gennaio 2019: n. 2 crediti;  

Prot. 11615/2019: CNF – ―Avvocati: diritti ed effettività della tutela‖ – 11 dicembre 2019: 

crediti già riconosciuti dal CNF – 1 credito in streaming;  

Prot. 11393/2019: Ass. Giuristi del Golfo – rettifica cena di Nisida – 17 dicembre anziché 

16 come comunicato in precedenza;  

ISCRIZIONE AVVOCATO  
1 Martusciello Eugenio, 14/06/1988, Napoli (Na) 
2 Polito Andrea, 14/02/1992, Napoli (Na) 
 
 

In riferimento alla domanda di iscrizione all’Albo degli Avvocati Stabiliti presentata dalla 

dottoressa Lucci Assunta in data 11/12/2019, il Consiglio delibera l’iscrizione all’Albo degli 

Avvocati Stabiliti.  

 

ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI AVVOCATI 

1. Balzano Ciro 

2. Landolfi Luca 

 
CANCELLAZIONE AVVOCATO (A domanda) 
1 Cappiello Claudia, 05/01/1966, Napoli (Na) 
2 Carbone Fabiola,24/04/1990, Pollena Trocchia (Na) 
3 Cesare Emilio, 03/06/1932, Moiano (Bn) 
4 Damiano Angela, 07/07/1971, Napoli (Na) 
5 De Bernardo Alba, 17/08/1988, Napoli (Na) 
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6 Esposito Gennaro Dario, 08/05/1956, Napoli (Na) 
7 Fergola Carlo, 12/09/1971, Napoli (Na) 
8 Frisoni Paolo, 02/01/1950, Napoli (Na) 
9 Iadanza Franco, 30/05/1937, Campoli Del Monte Taburno (Bn) 
10 Infante Francesca, 28/07/1984, Napoli (Na) 
11 Parascandola Paola, 04/10/1990, Napoli (Na) 
12 Ruberto Anna Chiara, 17/12/1973, Napoli (Na) 
13 Schiano Vera, 29/03/1976, Napoli (Na) 
14 Taglialatela Anita, 07/11/1978, Napoli (Na) 
15 Stucchio Vincenzo, 10/07/1973, Castellammare Di Stabia (Na) 
 
ISCR.NOTIFICHE IN PROPRIO 
1 Cecere Flora, 02/08/1969, Casoria (Na) 
 

CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE 
1 Colandrea Giovanni, 20/06/1984, Napoli (Na) 
2 Cusano Maria, 12/04/1978, Benevento (Bn) 
3 Della Ratta Stefania, 18/10/1993, Roma (Rm) 
4 Ferraro Carla, 25/10/1991, Salerno (Sa) 
5 Gigante Federica, 13/02/1989, Napoli (Na) 
6 Grieco Antonio, 10/09/1990, Napoli (Na) 
7 Guadagno Immacolata, 30/05/1992, Napoli (Na) 
8 Impagliazzo Paola, 21/06/1987, Lacco Ameno (Na) 
9 Martino Michele Giuseppe, 08/10/1987, Salerno (Sa) 
10 Pero Laura, 18/11/1989, Napoli (Na) 
11 Provvisiero Marinella, 30/11/1989, San Paolo Bel Sito (Na) 
12 Pugliese Ornella, 04/02/1985, Napoli (Na) 
13 Salvati Gabriella, 16/10/1991, Napoli (Na) 
14 Scippa Serena, 19/04/1994, Napoli (Na) 
15 Segreti Laura, 21/08/1988, Napoli (Na) 
16 Speciale Rossella, 09/10/1990, Napoli (Na) 
17 Tonno Raffaella, 09/06/1975, Villaricca (Na) 
18 Varuni Eugenio, 16/10/1987, Napoli (Na) 
19 Viana Alzola Nagore, 09/11/1990, Napoli (Na) 
20 Vignone Corrado, 03/05/1990, Napoli (Na) 
21 Ariante Federica, 14/11/1989, Napoli (Na) 
22 Biancogiglio Andrea, 28/04/1983, Napoli (Na) 
23 Bombace Salvatore, 28/08/1988, Napoli (Na) 
24 Palmiero Ilaria, 18/08/1986, Napoli (Na) 
25 Parente Marco, 31/01/1984, Napoli (Na) 
26 Valoroso Federica, 19/04/1985, Napoli (Na) 
27 Palladino Angelo, 15/02/1993, Napoli (Na) 
28 Ausiello Alessia, 01/07/1994, Napoli (Na) (Rinuncia al patrocinio) 

 

COMPIUTA PRATICA COMPLETA 
1 Macri' Nathalie, 06/12/1987, Torre Del Greco (Na) 
2 Pedace Giuseppe, 08/04/1989, Napoli (Na) 
3 Porzio Massimo, 03/10/1993, Napoli (Na) 
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4 Coretti Dario, 01/07/1989, Napoli (Na) 
 

NULLAOSTA PRATICANTI 
1 Liguori Serena, 31/01/1990, Vico Equense (Na) 
 

 

DOMANDE DI ISCRIZIONE ANTICIPATA NEL  REGISTRO PRATICANTI AVVOCATI DI 

NAPOLI DEL 11/12/2019 

(EX ART. 41, CO°6, LETT.D) – L. 247/12) 

1. Duraccio Valeria 

2. Pepe Alfredo 

3. Riccardi Serena 

4. Serrapede Sumanta 

 
 

ELENCO DEGLI AVVOCATI DISPONIBILI ALLE VENDITE IMMOBILIARI 

- Avv.Stefano Sorgente – Napoli Nord; 
- Avv.De Tilla Alessandra – Napoli; 
- Avv.Maurizio Saracino –Napoli. 

 

 

FORMAZIONE PROFESSIONALE – REGOLAMENTO CNF  

- Avv.Vincenza Ruggiero  - Esonero Obblighi Formativi In Quanto Got Di Firenze 
(Prot.11005/19)- 
(l’esercizio dell’attività di giudice tributario, di giudice di pace e di giudice onorario 

non puo’ essere qualificata ―attività formativa‖ ai sensi del vigente Regolamento per 

la Formazione Professionale continua) Parere 27 aprile 2011, n. 54 del Consiglio 

Nazionale Forense. 

- Avv.Alessandro Maria Barone – Trasf.Attivita’ All’estero Prot.11833/19 Esonero 
Art.15 Co2 Lett.C (6 Crediti Formativi Eccetto Obbligatori); 

- Avv.Ilaria Eleonora Nino Prot.1175/4//19 Art.20 Co. 3 Lett.C                     10 Cf 
- Avv.Maria Rosaria Carnevale Prot.11518/19 Art.20 Co. 3 Lett.C               10 Cf 

 

 

SOSPENSIONE VOLONTARIA ART.20 CO.2 L.247/2012 

- Avv.Valentina Labonia; 
- Avv.Silvana Marande; 
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- Avv.Maria Clara Spena 
- Avv.Roberta Di Francesco. 

 

ART.7 CO.3 L.247/2012 – DOMICILIO SECONDARIO 

Avv.Stefano Collarile (Foro Benevento)Prot.9381/2019  

 

ISCRIZIONE NELL'ELENCO DEI DIFENSORI DI UFFICIO "GIURISDIZIONE ORDINARIA" 

1 RUZZI Priscilla Napoli 
C. Direzionale is. 

C/9 
081 

5622123 
366 

3770033 
Napoli 12/01/1990 Nuova iscrizione 

 
2 MARAZZETTI Concetta Portici 

Via Madonnelle, 
19/bis 

081 
7767074 

333 
7474361 

Napoli 01/06/1982 Nuova iscrizione 

 
3 ARINELLI Antonio Napoli Via Firenze, 32 

081 
5543873 

333 
4098809 

Torino 10/05/1967 Reiscrizione 

 

4 
D'ORSO Gaetano Napoli 

V ia N. 
Poggioreale, 45/A 

081 
282912 

366 
4330688 

San Prisco 27/08/1975 Reiscrizione 

  

 

“SEGRETARI DI STUDIO” 

ISCRIZIONE 

1) Mariarosaria DE SIEROc/o Avv. Alfredo Policino 

 

- PARERI - 
N. 192/19      Avv.ti L.uigi Improta e Gennaro Parisi rel. Cons. Zanchini  €. 2.000,00. 

 

 

ELENCO PRATICHE GRATUITO PATROCINIO DEL 11/12/2019 – REL. FORESTE 
 

Prot. 9478/2019       Bitsoeva Ariadna – Rigetto Reddito Superiore 

 

Prot. 10269/2019       Miah Mohaomed Raja  

 

Prot. 10270/2019       Giannone Antonino  

 

Prot. 10271/2019       Echedom Stanley  

 

Prot. 10272/2019       Conte  Matilde  
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Prot. 10273/2019       Mantovani Cesarina  

 

Prot. 10274/2019       Mautone  Vittorio  

 

Prot. 10275/2019       Conteh Lamin  

 

Prot. 10276/2019       Giordano Gennaro, Pezzella Maria  

 

Prot. 10277/2019       Iodice Giuseppina  

 

Prot. 10278/2019       Giordano Alessandro, Pezzella Maria  

 

Prot. 10279/2019       Fiorillo Maria Rosaria  

 

Prot. 10280/2019       Seydi Moussa  

 

Prot. 10281/2019       Mia Sohag  

 

Prot. 10282/2019       Russo Agostino, Errico Luisa  

 

Prot. 10283/2019       Naranjo Moya Kirenia  

 

Prot. 10284/2019       Crisci Maria Pia, Somma Anna Franca  

 

Prot. 10285/2019       Curcio Luigia  

 

Prot. 10286/2019       Miranda Vincenzo  

 

Prot. 10287/2019       Tchoundjeu Ydelette  

 

Prot. 10288/2019       Ekwe Victor Noe  

 

Prot. 10289/2019       Frascogna Nadia  

 

Prot. 10290/2019       Pasca Luisa  

 

Prot. 10291/2019       Stoianovska Valentyna  

 

Prot. 10292/2019       Saulino Davide  

 

Prot. 10293/2019       Marfella Anna  

 

Prot. 10294/2019       Egede Chijioke  

 

Prot. 10295/2019       Jammeh Bakary  

 

Prot. 10296/2019       Di Pasquale Antonella  

 

Prot. 10297/2019       Crisci Sabato Francesco, Somma Anna Franca  
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Prot. 10298/2019       Magady Birante  

 

Prot. 10299/2019       Baki Zannatul  

 

Prot. 10300/2019       Bojang Ousman  

 

Prot. 10301/2019       Sunday Vincent  

 

Prot. 10302/2019       Cudjoe Odio  Francis  

 

Prot. 10303/2019       Okoeko Stanley  

 

Prot. 10304/2019       Okoronta Ikechukwu  

 

Prot. 10305/2019       Sunday Samuel  

 

Prot. 10306/2019       Agbontaen Felix  

 

Prot. 10307/2019       Crisci Stefano Enzo, Somma Anna Franca  

 

Prot. 10308/2019       Pisacane Sofia  

 

Prot. 10309/2019       Giunto Anna  

 

Prot. 10310/2019       Migliozzi Andrea, Sansone Fabiana  

 

Prot. 10311/2019       Delli Carpini Gennaro  

 

Prot. 10312/2019       Cardinale Daniela  

 

Prot. 10313/2019       Bifolco  Claudio  

 

Prot. 10314/2019       Sportiello Angelina  

 

Prot. 10315/2019       Gison Giuseppina  

 

Prot. 10316/2019       Diaby Moustapha  

 

Prot. 10317/2019       Tizzano Carmela  

 

Prot. 10318/2019       Sadio Konate  

 

Prot. 10319/2019       Strino Francesca  

 

Prot. 10320/2019       De Lucia Maria Rosaria  

 

Prot. 10321/2019       Mecchi Enrico  

 

Prot. 10322/2019       Coppola Rosaria  
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Prot. 10323/2019       Lettucci Assunta  

 

Prot. 10324/2019       Ruggiero Assunta  

 

Prot. 10325/2019       Iqbal Amir  

 

Prot. 10326/2019       Sajid Abbas  

 

Prot. 10327/2019       Ottati Vittorio  

 

Prot. 10328/2019       Ali Saber Mahmoud Abdelalim  

 

Prot. 10329/2019       Taurone Federica  

 

Prot. 10330/2019       Bayo Kagny  

 

Prot. 10331/2019       De Angelis Livia  

 

Prot. 10332/2019       Caiazza Anna Lisa  

 

Prot. 10333/2019       Brancato Giosue  

 

Prot. 10334/2019       Galano Alessandro, Barbati Alessia  

 

Prot. 10335/2019       Lupone Adelina  

 

Prot. 10336/2019       Griffo Francesco Pio, Carrano Claudia  

 

Prot. 10337/2019       Paulau  Artsiom  

 

Prot. 10338/2019       Mudassar Iqbal  

 

Prot. 10339/2019       Camara Mamadou  

 

Prot. 10340/2019       Nawaz Muhammad  

 

Prot. 10341/2019       Giuliano Maria  

 

Prot. 10342/2019       Mele Alessandro  

 

Prot. 10343/2019       Lizio Antonella  

 

Prot. 10344/2019       Howlader Tuhin  

 

Prot. 10345/2019       Santos Cordeiro Gleide  

 

Prot. 10346/2019       Santos Cordeiro Gleide  

 

Prot. 10347/2019       Picardi Annamaria  
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Prot. 10348/2019       Scotto Di Vetta Giovanna  

 

Prot. 10349/2019       Colurci Marco, Donzelli Immacolata  

 

Prot. 10350/2019       Colurci Marco, Colurci Mauro  

 

Prot. 10351/2019       Ekwe Victor Noe  

 

Prot. 10352/2019       Fucito Antonietta  

 

Prot. 10353/2019       Piscopo Diana, Sergio Anna  

 

Prot. 10354/2019       Camara Mamadou  

 

Prot. 10355/2019       Cesareo Antonio – Rigetto Reddito Superiore 

 

Prot. 10356/2019       Zuccarini Mario  

 

Prot. 10357/2019       Younas Muhammad  

 

Prot. 10358/2019       Munawar Afsaar  

 

Prot. 10359/2019       Mohammed Mustapha  

 

Prot. 10360/2019       Marasco Angelina  

 

Prot. 10361/2019       Orefice Loredana  

 

Prot. 10362/2019       Girasole Andreana  

 

Prot. 10363/2019       Trambarulo Salvatore  

 

Prot. 10364/2019       Ingravallo Anna  

 

Prot. 10365/2019       Matubber Alauddin  

 

Prot. 10366/2019       Shah Hannan  

 

Prot. 10367/2019       Crispino Vincenzo  

 

Prot. 10368/2019       Sadjoi Souleymane  

 

Prot. 10369/2019       Coda Roberto  

 

Prot. 10370/2019       Banse Mohamed  

 

Prot. 10371/2019       Ugbeghene  Elliot  

 

Prot. 10372/2019       Galeotalanza Giovanna, Laviano Adriana  
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Prot. 10373/2019       Chiaese Giuseppina  

 

Prot. 10374/2019       Russo Giuseppina  

 

Prot. 10375/2019       Eliot  Osasa, Carrano Claudia  

 

Prot. 10376/2019       Equabile Federica  

 

Prot. 10377/2019       Fierro Anna  

 

Prot. 10378/2019       Guanto  Vincenzo, Gentile Alessandra  

 

Prot. 10379/2019       Matubber Samin  

 

Prot. 10380/2019       Peppicelli  Simone  

 

Prot. 10381/2019       Dia Ousmane  

 

Prot. 10382/2019       Russolillo Giuseppina  

 

Prot. 10383/2019       Koleci Jenus  

 

Prot. 10384/2019       Spavone Nunziatina  

 

Prot. 10385/2019       Liberato Gennaro  

 

Prot. 10386/2019       Piscopo  Daniele, Sergio Anna  

 

Prot. 10387/2019       Da Luz Emiliano Cesarina  

 

Prot. 10388/2019       Muthumuni Kumidini Nishanthi Silva   

 

Prot. 10389/2019       Samson Emmanuel  

 

Prot. 10390/2019       Jovanovic Dragan  

 

Prot. 10391/2019       Sy Mamadou  

 

Prot. 10392/2019       Taslima Balde  

 

Prot. 10393/2019       Muhammad Younis  

 

Prot. 10394/2019       Md Kashem  

 

Prot. 10395/2019       Md Suman  

 

Prot. 10396/2019       Rahim Abdul  

 

Prot. 10397/2019       Uddin Jashim  
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Prot. 10398/2019       Chad Lal  

 

Prot. 10399/2019       Kwame Brefo  

 

Prot. 10400/2019       Uddin  Suman  

 

Prot. 10401/2019       Kishchuk Oksana  

 

Prot. 10402/2019       Todisco Giovanni  

 

Prot. 10403/2019       Mazza Loredana  

 

Prot. 10404/2019       Iorio Antonio  

 

Prot. 10405/2019       Misso Paola  

 

Prot. 10406/2019       Iannicelli Raffaele  

 

Prot. 10407/2019       Noviello Concetta  

 

Prot. 10408/2019       Benachir Youness  

 

Prot. 10409/2019       Chaarar Fadoua  

 

Prot. 10410/2019       Dundua Lali  

 

Prot. 10411/2019       Carannante Maria  

 

Prot. 10412/2019       Raiola Elena  

 

Prot. 10413/2019       Ambrosino Romina – Rigetto Reddito Superiore 

 

Prot. 10414/2019       Pezzella Angela, Avallone Flora  

 

Prot. 10415/2019       Md Hanif  

 

Prot. 10416/2019       Uddin Anam  

 

Prot. 10417/2019       Haruna Bashiru  

 

Prot. 10418/2019       Gansagne Adamou  

 

Prot. 10419/2019       Gaye Thiagaye  

 

Prot. 10420/2019       De Miro D'aveta Lucio  

 

Prot. 10421/2019       Amara Meite  

 

Prot. 10422/2019       Matubber Samin  
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+6prot. 10423/2019       Berlingieri Sabrina – Rigetto Reddito Superiore 

 

Prot. 10424/2019       Maione Raffaela  

 

Prot. 10425/2019       Esposito Francesca, Errico Luisa  

 

Prot. 10426/2019       Testa Rosa  

 

Prot. 10427/2019       Punzo Maria  

 

Prot. 10428/2019       Bashas Nazmul  

 

Prot. 10429/2019       Rapagiolo Raffaella  

 

Prot. 10430/2019       Chernysheva Zlata  

 

Prot. 10431/2019       Promontorio Barbara  

 

Prot. 10432/2019       Sandeng Ousmane  

 

Prot. 10433/2019       Kulhavets  Tetiana  

 

Prot. 10434/2019       Del Prete Patrizia, Ricchizzi Concetta Angela Giovanna  

 

Prot. 10435/2019       Lorido Emma  

 

Prot. 10436/2019       Boichenko Oksana  

 

Prot. 10437/2019       D'acunzo Salvatore, Liguori Antonella  

 

Prot. 10438/2019       Colucci Maria Grazia  

 

Prot. 10439/2019       Di Guida Alessia  

 

Prot. 10440/2019       Raimo Gioia, Bertucci Maria Rosaria  

 

Prot. 10441/2019       Mia Md Jamal   

 

Prot. 10442/2019       Di Pace Eva, Vanore Antonio  

 

Prot. 10443/2019       Pincha Baduge Shashi Madusanka  

 

Prot. 10444/2019       Malhi Harpal Singh  

 

Prot. 10445/2019       Ponticelli Antonio, Errico Luisa  

 

Prot. 10446/2019       Magnetti Archina  

 

Prot. 10447/2019       Paone Arianna, Portella Milena  
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Prot. 10448/2019       Bonadio Paola  

 

Prot. 10449/2019       Gagliozzi Vincenzo  

 

Prot. 10450/2019       Okafor Endurance  

 

Prot. 10451/2019       Ilnica Fatmir  

 

Prot. 10452/2019       Ilnica Luljeta  

 

Prot. 10453/2019       Bellopede  Ciro, De Mattia  Tiziana Angela   

 

Prot. 10454/2019       Tortora Loredana  

 

Prot. 10455/2019       Fallace Antonietta  

 

Prot. 10456/2019       Martucci  Gennaro  

 

Prot. 10457/2019       Leone Pasquale  

 

Prot. 10458/2019       Mkrtchian  Tigran  

 

Prot. 10459/2019       Baldè Queta, Megna Giovanna  

 

Prot. 10460/2019       Colucci Nunzia  

 

Prot. 10461/2019       Esposito Ciro, Errico Luisa  

 

Prot. 10462/2019       Emesim Benjamin Chizowa  

 

CAPO 9. Protocollo per la formazione con l’Arciconfraternita dei Pellegrini;  

Si rinvia 

CAPO 11. Personale del Consiglio – Rel. Il Cons. Segretario: situazione e 

determinazioni; 

 

CAPO 12. Varie ed Eventuali; 

- Il Consigliere Zanchini fa presente che, come segnalato da alcuni colleghi, è 

sospesa la richiesta di copie esecutive dei decreti di liquidazione per onorari 

avvocato ammessi al Gratuito Patrocinio. Pertanto, un’ottica collaborativa con gli 

Uffici giudiziari di cui alla recente convenzione, auspica una sollecita riattivazione 

del rilascio. Il Consiglio sollecita i propri delegati sul problema, di cui relazioneranno 

alla prossima seduta.  
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- Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli 

Premesso 

- che l’art. 1, comma 1, della Legge n. 742/1969 prevedeva che ―Il decorso dei termini 

processuali...è sospeso di diritto dal 1° al 15 settembre di ciascun anno...; 

- che tale articolo è stato oggetto di modifica a seguito del D.L. n.132/2014 - Misure urgenti 

di degiurisdizionalizzazione ed altri interventi per la definizione dell’arretrato in materia di 

processo civile -, convertito con modificazioni dalla Legge n.162/2014, che ha ridotto a 31 

gli originari 46 giorni compresi nel periodo 1° agosto - 15 settembre; 

- che l’operata riduzione del periodo di sospensione dei termini processuali, peraltro 

nell’ambito di misure urgenti per la definizione dell’arretrato in materia di processo civile, 

non si ritiene abbia apportato utilità in termini di maggiore funzionalità del processo; 

- che la riduzione del periodo di sospensione feriale ha, inoltre, comportato un ulteriore 

aggravio di attività a carico degli Avvocati in considerazione degli incombenti ed 

adempimenti da effettuarsi che riducono sensibilmente quel diritto al riposo ed alle ferie 

espressamente previsto pure da norma costituzionale (art. 36 C.) e riconosciuto anche nei 

lavori preparatori alla L. 742/1969, nata con lo scopo di garantire un periodo di effettivo 

riposo per gli esercenti la professione legale; 

- che il CSM, con delibera del 22 maggio 2019, ha disciplinato le ferie estive dei magistrati, 

stabilendo che dal 15 al 25 luglio e dal 3 al 7 settembre non possono essere fissate 

udienze per la trattazione degli affari ordinari (cd. periodo cuscinetto); 

- che per effetto di quanto stabilito dal CSM l’unica modifica rispetto al passato è consistita 

nella compressione delle ferie per gli Avvocati e nella riduzione del decorso dei termini di 

quindici giorni, con evidente irrisorietà di ogni risultato pratico in ordine alla finalità di 

abbreviare i tempi e velocizzare il processo;  

- che  nel corso  del XXXIV Congresso Nazionale Forense sono state approvate tutte le 

mozioni volte ad ottenere l’abrogazione della norma di cui all’art. 16 del Decreto Legge 12 

settembre 2014 n. 132, così come convertito con modificazioni dalla legge n. 162 del 10 

novembre 2014 ed il ripristino del periodo di sospensione feriale come previsto dal 

previgente art. 1 della legge 742 del 7 ottobre1969 per la durata di quarantasei giorni; 

- letta l’istanza formulata al Ministro di Giustizia dal COA di Catanzaro per il ripristino dei 

termini contemplati  dalla L. 7 ottobre 1969 n. 742, istanza deliberata nella seduta di 

Consiglio del 7 ottobre 2019; 

-  rilevato che sono da condividersi le motivazioni espresse dal COA di Catanzaro, fatte 

proprie anche da altri COA e già espresse da questo Consiglio in precedente delibera; 

chiede 
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al Ministro della Giustizia di voler adottare i provvedimenti idonei ripristinare i termini di 

sospensione feriale dall’1 agosto al 15 settembre, come già contemplati dalla Legge 7 

ottobre 1969 n. 742;  

invita  

il Consiglio Nazionale Forense, l’OCF e tutti i Consigli degli Ordini degli Avvocati d’Italia a 

sostenere quanto innanzi anche per la esecuzione delle mozioni approvate dal XXXIV 

Congresso Nazionale Forense.    

 

Alle ore 19.00 la seduta è tolta.  

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

Giuseppe Napolitano         Antonio Tafuri 

 


